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Тип урока: урок-раздумье
Цели: 

- образовательные: развитие умения анализа внесюжетного элемента как одного из путей постижения идейно-тематического своеобразия художественного произведения; формирование у школьников средствами литературы и психологии способности понимать, что в характере и поведении человека обусловлено природой.

- воспитательные: воспитание нравственных принципов, умения определять, понимания роли мотивации, сознания, ситуационных характеристик в регулировании поведения человека.

- развивающие: развитие речи учащихся, формирование умений применять полученные знания на практике, ставить проблему, выдвигать гипотезы, оценивать результат.

В качестве системы обучения используется технология критического мышления. В качестве учебного занятия используется урок - раздумье, где используется прием «Шесть шляп мышления». Такой урок предполагает использование дополнительных сведений, т. к. нельзя обсуждать сложные вопросы, работая только с материалом учебника. Урок проводится в конце изучения романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание». Весь класса делится на 6 групп, каждая из которых получает опережающее задание. Группа «психологов» готовится к уроку под руководством учителя биологии.

Оборудование и материалы: 6 шляп разных цветов (белая, черная, желтая, синяя, красная, зеленая).
В ходе урока заполняется таблица:
	Персонажи 
	Факты 
	«Идея»
	Психология 
	Позитив 
	Негатив 
	Предполагаемое будущее

	Раскольников 

Соня

Лужин 

Свидригайлов 
	
	
	
	
	
	


Ход урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Приемы
и методы, используемые учителем

	Вызов 

5-10 минут
	Выступление учителя литературы по вопросу: «Концепция человека по Достоевскому»

Выступление учителя биологии по вопросу: «Психология поведения»
	Ученики вспоминают, что им известно по данному вопросу, задают вопросы, на которые хотели бы получить ответ.
	Систематизация материала

	Осмысление содержания
	Предварительно учитель готовит 6 шляп разного цвета: белая, черная, желтая, синяя, красная, зеленая.

Каждый ученик выбирает свой цвет шляпы и соответственно цвету задание.

«Белая шляпа» – нейтральная позиция: представляет факты, связанные с каждым из героев, изложенные в романе.

«Синяя шляпа» – позиция размышления: раскрывают «идею» каждого персонажа.

«Красная шляпа» – позиция «отношения» эмоций – представляет психологические особенности каждого типа.

«Желтая шляпа» – позиция «за»: говорят, что положительного в каждом герое.

«Черная шляпа» – позиция «против»: ученик (группа) говорит об ошибках, противоречиях (о своем несогласии с тем, что изложено в тексте).

«Зеленая шляпа» – позиция творческая: высказывают предположения о будущем каждого из героев.

Для обсуждения выбраны четыре персонажа романа М.Ф. Достоевского «Преступление и наказание»: Раскольников, Соня, Лужин, Свидригайлов.
	Ученики разбиты на 4 группы, по количеству обсуждаемых персонажей. При обсуждении каждый ученик высказывает свою позицию исходя из выбранного цвета шляпы. Одновременно с этим каждый ученик ведет записи в таблице по каждому обсуждаемому персонажу.
	Форма работы – групповая.

Изучение материала происходит в ходе дискуссии.

В ходе работы идет заполнение таблицы.

	Рефлексия 
	Подведение предварительных итогов

В чем психологизм Достоевского?

Смог ли Достоевский объяснить поступки своих героев с точки зрения психологии?

Соответствует ли роман «Преступление и наказание» его концепции человека?
	Учащиеся соотносят новую информацию со старой, используют знания, полученные на стадии осмысления содержания, делают выводы.
	Ответы на вопросы готовят ребят к итоговой работе.


Домашнее задание: Написать сочинение «Психологизм Достоевского» 
